

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 100 Lel  
Félévre . . . 50  
Negyedévre . . . 25  
Egyes szám ára 2 L.  
Megjelenik minden szombaton.  
Kéziratokat nem adunk vissza.  
Telefonszám: 35.

# DEVA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség:  
Regina Maria-u. 12., hová a  
lap szellemi részét illető min-  
den közlemény intézendő.  
Kiadóhivatal:  
Deva, Regina Maria-u. 12.,  
hová az előfizetések és hír-  
detések küldendők.

Felolvasó szerkesztő:  
SZÉKELY LAJOS.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztő:  
KOVÁCS KÁROLY.

## Erdélyi magyar közszellem.

Senkisem állíthatja, hogy az erdélyi magyarság nem akart bekapcsolódni a román közéletbe. Erre vonatkozólag mindent megpróbáltunk s nem rajtunk mulott, ha törekvéseinket nem koronázta siker. Mert mindenütt a hideg közöny, az eltasztás s a kisemmizés fogadott. Hiszen elég csak a választásokra utalnunk.

Valjuk, hogy a román és magyar szellemi élet szorosabb érintkezésben állnának ma, ha a választások alkalmával több képviselőnk kerül be a parlamentbe. A mi programmunk a tisztességes munka lett volna s akivel ebben találkoztunk volna, azzal mind rokonságba kerültünk volna.

A volna szót mind a háromszor leirtam, mert ezen van a hangsúly. Programmunk ugyanis ma is a tisztességes munka, csak nem hirdetjük ezt annyi szájjal a parlamentben. Ma szinte csak egy képviselőnk van s a liberálisok még azt az egyet is alig győzik hallgatni.

Tisztességes erkölcsi irányzatunk és alapunk ma is meg van s talán éppen azért érezzük annyira a mai rendszer tarthatatlanságát, mert céljaink és felfogásaink nem egyeznek az uralmon levők céljaival és felfogásaival. Tűz és víz, ég és föld a mi véleménykülönbségünk. Nem csoda tehát,

ha sehol, semmiféle téren nem várunk jót, hanem rezignáltan adjuk meg magunkat sorsunknak s így szólunk:

— Már megint rólunk és nélkülünk határoznak.

A liberális kormányoknak különben rendszere ez a titokzatosság. Mintha csak magának akarná a dicsőséget. Azzal, hogy ezáltal igazán nem cselekszik dicső dolgot, egyáltalán nem törődik.

A viszonyok kényszerítő hatalma, a roppant nehéz megélhetés, külsőleg ennek a kárhóztatott erkölcsnek tesz vazallusává. Az egész magyar társadalmi közszellem teljes valóságában ismeri ezt a rossz szellemet és sokszor kénytelenségből aszerint is cselekszik. De nagyon vigyáznunk kell, hogy ne hogy állandó maradjon ez a felfogás. Állandóan éreztetnünk kell azt, hogy ez a szellem nem a mi szellemünk, hogy a mi emberi idealizmusunk, a mi eddigi kulturánk nem türi meg ezt a szellemet.

A dolog nagyon súlyos és mégis könnyű a megoldás. Legalább is most annak mutatkozik. Mert akármennyire is telítve legyünk ezzel a szellemmel, a megélhetés, a megélés, a továbbfejlődés számunkra csak úgy válik lehetségessé, ha megtagadjuk ezeket a káros elveket és régi szellemünkben építjük tovább életünket.

Valahogy úgy vagyunk, mint az erkölcsös szegény ember, aki a szegénységé-

nek köszönheti az erkölcsét. *A mi életünk is a tiszta erkölcshez és a nemes munkához van kötve* s így nem dobhatjuk el magunktól, hacsak nem akarunk öngyilkosok lenni.

Ezért hiszem, hogy az erdélyi magyar közszellem mindig különálló sajátossággal fog birni s a román közéletre mindenkor tisztító hatással lesz. Ha nem is a kritikájával, de a példaadásával. S bizony a példaadás is egy módja a kritikának.

## Dr. Horváth Dezső zongoraművész önálló hangversenye.

Dr. Horváth Dezső dévai zeneszerző és zongoraművész f. hó 8-án tartotta önálló hangversenyét a Fehér-Kereszt nagytermében. A zenei élet terén ezt valóságos eseménynek könyvelhetjük el, hiszen Horváth művészete már régen túllépte a kisvárosok falait s egyetemes, szigorú, abszolút művészi szemzőgből is nézve, művészete elsőrangú és csodálatra ragadó.

Mostani hangversenyén is nemcsak jó darabokkal lepette meg, hanem valóságos teljesítményrekordot produkált. Ugyanis, amíg más hangversenyzők legfeljebb 12—14 darabot vesznek fel programjukba, addig Dr. Horváth 23 zongoraalkotást játszott le a csekély számú közönség legnagyobb gyönyörűségére.

A hangverseny bevezetőjéül a művész kisleányai: Ildikó és Noémi Beethoven D-dur sonátáját játszották el kitünően, a töltük már megszokott precizitással. A kis művészholgyeket a közönség lelkesen megtapsolta.

## A háziur és mi lesz ezután.

— Rémképek a jövő életből. —  
Jövőbeli levelezőnk től.

A háziur? Én mindig kövér, őszülő bácsinak képzeltem, kis pocakkal és hosszú száru pipával a szájában. Abból bodor füstöket eregetve. Arcán meg a megtettesült nyugalom. Ha azt mondták volna: nézd kérlek, meg kell mintáznod a nyugalom szobrát, biztosan a pufokképű, hintaszékében csendesesen pipázgató háziurat választottam volna modellemül.

És halljatok csodát! Bukarestben a háziurak tüntetést és több kirakatot rendeztek.

Békében, azt hiszem, a háziurak félték legjobban a sztrájkotól, mert tudták, hogy a tüntetők megint fognak „csinálni” valamit. És sohase tudták megérteni, a tüntetésnél miért muszáj valamit bezuzni, összetörni.

Most utólag ők is megértik.

De nem is ezt akartam mondani, hanem lelkem egész hevével elküldeni: óh, isteni nyugalom, miért robbantál ki a becsületben kigömbölyödött öregeske öklökön?

S aztán még ez is eszembe jut:

Meghalt Mátyás király, oda az igazság. És:  
Tüntetnek a háziurak, oda a nyugalom.

\*

Ezután képzeld el, kérlek szépen, a következőket:  
Bemész a boltba vásárolni, a boltos azonban megver. Formálisan összeverekedtek, de azért árut

mégis veszel, mert venedd kell s tudod, hogy a másik boltban is csak verekedésre kerülne a dolog. Reggel a tejes embereddél szintén összepofozkodnál és a cipészednek berugnál az arcát, amikor a lábadat méregetné. Ő is kidobna az üzletből, de készségesen besegítené inasával, hogy tovább folytassa becses méréseit. A fiákeresednek hátulról leverné a kalapját, mire ő leugorva a bakkról, előbb jól helybenhagyna téged s csak azután vinne az állomásra. A szabód szintén ollóját tartaná szeméidnek, ha csak egy kicsit is szélnék akarná beállani, hogy a vasaló egy vigyázatlan pillanatában elfujjad üzletéből. Készséggel mennél utána, hogy csak folytassa a próbát.

Képzeld el, ha a csemegekereskedésben a megvett árut az utcára dobnák utánad, vagy várnod kellene, amíg a tulajdonos kiheveri előbb súlyos testi sérelmét. Vagy képzeld el, hogy a városházán csak úgy kapnál erkölcsi bizonyítványt, ha az illető tisztviselőt felemelt székkal kényszerítenéd erre. Az utcán meg leütnéd botoddal minden jóismerősödnek a tökfedőjét, aki nem akarná becses személyedet megsüvegegni.

Ó milyen isszonyu perspektiva, elgondolni, hogy a hátam megett doronggal várják a tintának tollamból való kifolyását, hogy egész életünk a muszájból álljon csak csupán.

Igen, kérlek szépen, mert a háziurnak muszáj a házat a lakó rendelkezésére bocsátani, viszont a lakónak muszáj benne lakni. A cipésznek muszáj cipőt csinálni, az árusnak árulni, a szabónak szabni, az ismerősnek köszönni, az írónak írni, a ház-

társnak szeretni, a gyermeknek születni, enni, inni, nőni, sirni, játszani, szaladni, tanulni, aztán később szerelmesnek lenni, katonának lenni, fáradni, dolgozni, izzadni és soha nem szabad arra gondolni, hogy miért. Mert a felelet egyszerű: így akarja az állam, így muszáj. Hogy köny is foly az emberi álarc alatt, az nem számít, azt nem szabad meglátni, mint ahogy azt sem szabad majd tudni, hogy álarccal vágatnak át az életben.

S mindezeket majd az állam fogja elrendelni egykor, ha dicsőségesen zuhanó kulturánk is így akarja.

Akkor majd mindent az állam fog elrendelni. Hogy verekedni is fognak, az igazán csekélység. Fő az, hogy még az életet is törvényben fogják elrendelni, hiszen az elő-előhozakodó agglégényadókkal is körülbelül ezt akarják elérni.

De most jut csak eszembe a legfontosabb: akkor még az öngyilkosságot is büntetni fogják. Vagy legalább is adót fognak kivetni rája.

Szegény jövődö öngyilkosok, akik nem tudják majd felfogni ennek a törvényes életnek az értelmét és szépségét.

\*

Jövőbeli tudósítónk, úgy látszik, annyira beleélte magát a jövő muszáj-életébe, hogy összesen írt vagy száz kutyanyelvet. Én, megvallom őszintén, csak kivonatoltam, mert nem volt több hely a lapban. De azt azért nagyon sajnálom, hogy ezt az írását nem olvashatja, mert t. i. neki, mint jövőbeli állampolgárnak, azonnal muszáj volt visszamenni.

Ezután maga a művész következett, aki két-két pihenőt és egy nagyobb szünetet tartva, a zeneirodalomnak majdnem minden egyes kiválóságától bemutatott valamit. A műsor egyik kedves és értékes száma volt Dimitriu ezredes nevének Momento Capricioso című darabja is, amely kellemes melódiájával és kifejező momentumaival nagyszerű alkotásnak bizonyult. Ugy szintén finom zenei élvezetet nyújtottak Dr. Horváth saját szerzeményei is: Noel (Thema con variazioni.) „Az utolsó dal”. Etude de Concert, amelyek az interpretáló lényegével valósággal összeforrtak.

Egyébként az eljátszott kompozíciók a következők:

Rachmaninof: Prelude Rimszky-Korszakov: Novelette. Szendy: Poem. Bartók: Fantaisie. Stavenhagen: Capricio. Paderewsky: Menuet. Vogrich: Staccato Caprice. Debussy: Poissons d'or. Chopin: Nocturno. Eccossaises. Valse. Fantasie-Impromptue. Polonaise. Weber: Perpetuum mobile. Mayer: Graudo-Etude. Rubinstein: Etude de Concert. Grieg: In der Holle des Bergkönigs. Liszt: Rapszodia (XII. Eventuel). Willmers: Un jour d'été en Norvègue.

Rövid két óra alatt a zene szellemének lágy simogatása felébresztette bennünk a német sulyos melódiát, a francia könnyedséget, az orosz titokzatos és rejtelmes mélységet, a magyar sirvavigadást s a norvég ködös mélaságot. A melódiák különfélesége egyforma könnyedséggel és precizitással szállt a teremben. Dr. Horváth minden nehézség nélkül pár pillanat alatt pihente ki magát s csapott át egy talán sulyosabb kompozícióba. Az zongora, ez a hangszórnyeteg alázatos és engedelmes szolgálójának látszott lenni s a művész, a virtuoz szemfényvesztésével, a művészet valóságos intenzitásával ejtette bámulatba az álmaiból felécsudó közönséget.

A maga nemében páratlan hangverseny azonban csak csekély közönség előtt folyt le. A közönség, s talán éppen a hozzáértő közönség, jórésze távollétével tündökölt. Pedig hely lett volna elég s a terem akusztikája is olyan nagyszerű, hogy az utolsó sorban is nagyon jól lehetett élvezni a muzsikát.

A nehézségek s a mai közöny és hidegség számbavevése után, Dr. Horváthnak igazán köszönettel tartozunk ezért a nagyszerű hangversenyért.

## Kereskedők országos tiltakozása a lakbérleti törvénytervezet ellen.

Az új lakbérleti törvénytervezet az üzletbéreket szabaddá akarja tenni.

Ha ez megvalósul, ha a törvénytervezet törvénné válik, a kereskedők újabb megpróbáltatás előtt fogják találni magukat. Mert a sok évi törvényengedte és törvénykorlátozta emelések után valószínűnek látszik, hogy ahol csak lehet, jóval magasabbra fogják srófolni a béreket.

A kereskedelem ezt feltétlenül meg fogja érezni. Hogy végeredményében a fogyasztó fogja megfizetni, az is bizonyos. A két véglet között azonban egy kevés idő van, amikor azt a kereskedő érzi meg.

A kereskedők már előre tudják ezt a megpróbáltatást és igyekeznek is elhárítani. F. hó 16-án ugyanis Nagyváradon a Kereskedelmi Csarnok helyiségében tiltakozó kongresszusra ülnek össze, ahol a nagyváradi, kolozsvári, brassói és temesvári véleményeket fogják felolvasni s azokból egy határozati javaslatot szerkeszteni.

A dévai Kereskedelmi Tanács táviratilag jeleni be a határozati javaslatához való hozzájárulását.

## Emelték a pénzügyi tisztviselők fizetését.

A pénzügyigazgatóságokhoz már megérkezett a pénzügyi tisztviselők fizetését rendező pénzügyminiszeri rendelkezés. A miniszterium ezzel egy már régen óhajtott sürgős kérdést intézett el, azonban nem a legkedvezőbbben, mert bizonyára lesznek olyanok, akiket a fizetésnek illetékesen való rendezése nem fog kielégíteni.

Az emelések mértékét ugyanis a múlt évi Lalescu-féle drágasági segélyhez szabták, amelynek 35 százalékát adták most emeléseképpen. A legkisebb emelés eszerint 105 lei, a legnagyobb pedig 420 lei.

A tisztviselőkre mégis csak gondol a kormány, ha keveset is. Ideje már tehát, hogy egyszer a nyugdíjasok ügyét is rendezze és ne várja, hogy azok a nyomortól kétségbeessenek.

## Hunyadvármege közigazgatási bizottságának ülése.

Hunyadvármege közigazgatási bizottsága f. hó 10-én d. e. 9 órai kezdettel tartotta meg rendes havi ülését a vármegyeház kistermében. A prefektus betegsége miatt az elnöki tiszteit Candrea Valér subprefektus töltötte be.

Jelen voltak az elnöklő subprefektuson kívül: Dr. Ioan Hârb árvaszéki elnök és helyettese, Ioan Dinis árvaszéki ülnök, Mähler Ignác műszaki főtanácsos. dr. Robu Miklós tisztii főorvos, Pop Márk pénzügyigazgató helyettes, Zeicu Ioan az erdőhivatal vezetője és végül Schusster Ágoston szászvárosi lutheránus pap és Kohn Ferenc a dévai kereskedelmi tanács elnöke, mint kinevezett tagok.

Elsőnek Candrea subprefekt ismerteti a közigazgatás menetét az elmúlt hónapról. Majd javasolja, hogy a főbírák bevonásával hozzanak olyan intézkedést, amelynek alapján a főbírák a tisztviselők kisebb kihágásait az 1886 évi XXII. törvénycikk 105. §-a szerinti rendbírósággal sulythassák. Ugyanezt kéri a vármegyei tisztviselőkkel szemben az 1886 évi XXI. t. c. 60 § a alapján kivethető rendbíróság ügyében. A közigazgatási bizottság a subprefektus javaslatát elfogadta és megbizta, hogy ilyen értelemben ebben az ügyben irjon fel a miniszterhez.

Ezután Pop Márk pénzügyigazgatóhelyettes tett jelentést a múlt hónapi adófizetésekről. Az alispán kérte az előadót, hogy a községeknek és a megyének járó hányadot az adóhivatal előre fizesse ki. Pop Márk azonban azzal érvel, hogy egyes jegyzőségek nem hajlják be ezeket az adókat idejében s így nem fizethetik ki. A bizottság erre felhatalmazza az alispánt, kétszetsen feliratot a miniszterhez arra vonatkozólag, hogy a megyének és községeknek járó kvóta függetlenül a befizetéstől, rendes időben adassék ki.

Dr. Robu tisztii főorvos a megye egészségi állapotát vázolja. A fertőző betegségek sehol sem fordulnak elő járványszerűen.

A főügyész távollétében az ügyészség jelentését felolvasták.

Ezután Mähler Ignác műszaki főtanácsos jelentése következett, aki vázolta a megye útjainak és hidjainak javítási munkálatait.

Végül Dinis árvaszéki ülnök jelentése után az ülés 12 órakor befejezést nyert.

— A DMTK folyó hó 16-án, vasárnap délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését a városháza nagytermében. Amennyiben a tagok megfelelő számban nem jelennek meg, a közgyűlés — a tagok számára való tekintet nélkül — folyó hó 23-án lesz megtartva.

## Az államkormányzás új szelleme.

Macdonald, Anglia mostani miniszterelnöke új politikai atmoszférát akar teremteni egész Európában. Ez pedig az, hogy mindenté az őszinteséget akarja bevinni. Le akarja rántani a leplet a hamis diplomáciáról és emberien akarja kezelni nemcsak a saját, hanem az egész Európa népének ügyét.

Ezt az elvét olyan hamar és olyan korai időben akarja megvalósítani, hogy kénytelen ő is álarcot venni, amíg valahogy megpuhítja a talajt ahhoz, hogy elveinek magját abba sikerrel elhinthesse. Az európai politika annyira telítve van az egymás iránti bizalmatlansággal, hogy egy ilyen légkörben Anglia jóakarata vagy csufosan kudarcot vallana, vagy egyáltalán bele se szólhatna. Mindenesetre abban az esetben, ha Macdonald tényleg át tudná alakítani egész London diplomáciáját, sőt az egész angol közéletet, úgy remény van arra is, hogy idővel ez az európai országokban is gyökeret fog verni.

Sajnos, erre nincs sok reményünk, sőt még Macdonald sikerében se bizunk egészen. Mert a politika sok esetben megkívánja a leplezést. Az igaz, hogy ez nem zárja ki azt, hogy a politikus jóakarattal kezelje a dolgokat. S ami a fő, az esetleges hibákat azonnal és őszintén elő kell tárni.

Az európai politikában csak akkor remélhető változás, ha felismerik, hogy minden ország java minden ország érdeke. Ha felismerik, hogy az európai gazdasági közösségnek csak egyféle rossza és egyféle jója van.

De a belpolitikában és a közéletben feltétlenül hamarabb is szívesen fogadjuk az angol-szász józan igazságosság szellemét.

## HIREK.

— Kinevezések. Az igazságügyminiszter Dr. Hârb János máramarosszigeti ügyvédet Hunyadvármege árvaszéki elnökének nevezte ki. — Vagner János dévai törvényszéki bírót az igazságügyminiszter a bukaresti semmitőszék jegyzőjévé nevezte ki.

— A dévai ügyvédi kamara választmányi ülése. A dévai ügyvédi kamara választmánya f. hó 9-én, vasárnap d. e. 9 órai kezdettel tartotta meg első ülését Pop Iustin elnök dévai irodájában. Jelen voltak: Dr. Pop Iustin, dr. Vlád Aurél (Szászváros), dr. Câmpianu Simon, dr. Meskó Miklós, dr. Schulhof Zsigmond és dr. Tirea Mihály (Pui). A választmány megválasztotta a tisztviselőket; így dr. Meskó Miklóst pénztárnoknak és könyvtárnoknak, dr. Schulhof Zsigmondot a jogsegélyiroda vezetőjének, dr. Câmpianu Simont pedig helyettes dékánnak választották meg. Az irodai teendők elvégzésére Ávrám Titusz nyert megbízást. Ezután még a választmány költségvetését állapították meg. Az ülés d. u. fél 2-kor ért véget.

— Áthelyezések. Az igazságügyminiszter C. Xantopol kolozsvári törvényszéki bírót és Czell Albert szentágotai járásbírókat hasonló minőségben Dévára helyezte át.

— Eljegyzés. Vass Albert festőművész (Vulván) f. hó 9-én tartotta eljegyzését Markotsán Irénke urleánnyal Harón.

— A dévai román iparosok egylete folyó hó 23-án d. u. 3 órakor tartja évi közgyűlését a városháza nagytermében. A vezetőség ezután is kéri, hogy a tagok teljes számban jelenjenek meg, ami ha meg nem történne, úgy a közgyűlés f. hó 30-án lesz megtartva a tagok számára való tekintet nélkül.

— **Egészségügyi statisztika.** Hunyadvármegye egészségügyi hivatalának értesítése szerint meggyenkben f. évi február hónapban a következő fertőző megbetegedések fordultak elő: Skarlát: Lupény 12 eset, Hercegeny 1, Szászváros 1, Gyalár 2, Krecsunyesd 6, Boica 4, Alsókajanel 9 eset. Kanyaró: Vulkán 4, Puj 4, Kőaljaohába 13, Serél, 1, Páros pestere 1 eset. Szamárhurut: Vulkán 8 eset. Hastifusz: Szászváros 2 eset. Difteritisz: Hátszeg 1 eset. Bányahimlő: Tamaszása 20 eset. E megbetegedések közül halálos kimenetelű volt Hercegenyban 1 és Krecsunyesden 2 skarlát eset. A statisztika szerint a vármegye egészségügyi helyzete kedvezőnek mondható.

— **Halálozások.** Idősb. Junger József, mészáros- és hentesmester, rövid betegeskedés után, életének 82-ik évében folyó hó 3-án meghalt. Ő volt Petrozsény legrégebb és legöregebb mészáros mestere.

*Kovács Mihályné* szül. Császár Erzsébet f. hó 12-én 32 éves korában Piskin elhunyt. Temetése f. hó 14-én ment végbe nagy részvét mellett.

— **Teaestély.** A dévai róm. kath. oltáregylet 1924 március 16-án 5 órai kezdettel, elemi iskolai helyiségeiben teaestélyt rendez, melyre az összes kath. egyesületek tagjait meghívja a Rendezőség. Beléptidij nincs.

— **Elejtették a vádat a Neumann-ügyben.** Mult heti számunkban megjelent „Aki éhezetti a mostoha leányát” című hírünkben ismertettük azt a vádat, amit özv. Neumanné ellen emeltek. Azt is megírtuk, hogy az ügy további eljárás végett az ügyészséghez került. Az ügyészség ez ügyben, nem látván fennforogni a vádban foglalt állítások valódiságát, 287/1924. Proc. reg. számú végzésével a vádat özv. Neumanné ellen elejtette. *Ugy látszik, a feljelentés bosszú műve volt, mert, értesülésünk szerint, ez ügyben a feljelentő ellen a rágalmozási pert megindították.*

— **Jelmezestély.** A március 22-iki jelmezestély előkészületeit nemcsak Déva, hanem az egész megye közönsége élénk érdeklődéssel kíséri. A dévai izraelita hitközség vigalmi bizottsága minden erejét megfeszítve dolgozik, hogy az ideai farsang-szezon méltó befejezést nyerjen. Mindenki előre tudja már, hogy a jelmezestély fényes sikerű lesz. Igen számos és ötletes jelmezek fogják a közönséget gyönyörködtetni. A rendezőség névre szóló meghívót nem bocsát ki, de a zártkörűség biztosítva van.

— **Különös betörés Déván.** Különös betörés történt f. hó 8-án, szombaton este Déván, Trestian Jenő gazdasági titkár Székely-utcai lakásán. Este 6 és 7 óra között Trestian háza előtt az éppen vízzel hazatérő cselédet 3 férfi megszólította és közölték vele, hogy az urnak csomagja van az állomáson, amit azonnal el kellene hozni. Aziránt is érdeklődtek, hogy nincsen-e még egy cseléd, nehogy a ház egyedül maradjon. Természetesen nem volt, sőt a cseléd a szolgát is magához véve, az egyik férfivel az állomásra ment, a másik két férfi pedig úgy tett, mintha rendesen tovább mentek volna. Az állomáson a férfi a pénztárhoz vezette őket s azt mondván, hogy azonnal jön, magukra hagyta a cselédet s a szolgát. Természetesen nem is tért vissza. Őt perc múlva a cseléd nyugtalankodni kezdett s mivel a kulcs nála volt, mert Trestian s a felesége a városba mentek, attól való félelmében, hogy gazdái hazajöve, csukott ajtókra találnak, hamar hazaszaladt. Otthon az ajtókat nyitva találta, a villanyt mindenütt égve s a szekrények és asztalok fiókjait felturkálva. Az a pár perc

ugyanis elég volt a gazembereknek arra, hogy munkájukat zavartalanul elvégezhessék. A következőket vitték el: 4 rend ruha, 1 nagykabát, 2 pár férfi cipő, 1 pár női cipő, 1 női ruha, 1 ezüst dohányzókeszlet és 6 ezüstkanál, kb. 35—40 ezer lei értékben. Azonnal jelentést tettek a rendőrségre, amely a nyomozást nyomban megindította. — Az elrabolt holmik nagy része már megkerült, azonban, hogy hogy és miként, azt még ma a nyomozás érdekében nem közölhetjük.

— **Ámor-mozgó hírei.** Vasárnap, márc. 16-án Gigoletto nagyszabású filmdrámának utolsó része kerül bemutatásra. Március 18-án, kedden az Ámor-mozgó vezetősége a mozilátogató közönség kedvencével, Lucy Dorayn-nel és Alfons Fryland-al a főszerepben a Matador filmvállalat egyik legsikerültebb alkotását, „A szerelem áldozata” című modern társadalmi drámát vetíti, melynek gyönyörű kiállítását csak azok a pazar toillettek mulják felül, melyekkel a szereplő színésznők a párisi divat legújabb kreációit mutatják be. — Március 20-án, csütörtökön a régen látott óriás emberrel, Macistével a főszerepben kerül vetítésre egy idegizgató kalanddráma: „Maciste és az 51-ik k. férjem” címen, melynek érdekes részletei jórésztben a fegyencek életéből vannak merítve. A mozi vezetősége nagy áldozatok árán megszerezte a „Sóhajok hidja” című világsikerült filmet, melyet folyó hó 23., 24., 25. és 27-én fog bemutatni négy részben. E maga nemében páratlan filmre már most felhívjuk a közönség figyelmét. Jegyek ezen előadásokra a mozipénztárnál már most megválthatók.

— *Román, magyar, német és francia szépirodalmi könyvujdonságok. Világkönyvtár Ohnet, Marlitt, Crotcher, C. Mahler, Zola stb. művek érkeztek. A legújabb román, magyar, francia zenedarabok, divallapok és kézimunkalapok. Kaphatók Laufer Vilmos könyvkereskedésében.*

— **A rendőrség közleménye.** A dévai államrendőrség az összeíró bizottság előtt f. hó 5 és 6-án megjelent állat-, jármű és kerékpár tulajdonosok tudomására hozza, hogy az azokban beállott változást, vételt, eladást, elhullást azonnal be kell jelenteni a rendőrségen. Aki ezt elmulasztja, a törvény szigorával büntetetik.

— **Álarcos banditák Lupényban.** Lupényi tudósítónk jelenti: Novák Lajos főmozdonyvezetőt f. hó 8-án, szombaton reggel fél 6 órakor, amint munkába igyekezett, két álarcos egyén megtámadta, vasdorongokkal behasították a fejét, majd a koksztüzemnél elfolyó szenny-csatornába akarták bedobni, mit azonban két arra járó munkás meggátolt. A két munkás közeledtére az álarcos banditák Novákot a csatorna mellé dobták, ők maguk pedig elfutottak. Az idejekorán odaérkezett munkások ölbe kapták az eszméletlenül földön heverő Novákot és fől szállították a helyi kórházba. A kihallgatást a lupényi rendőrség vezető főbiztos, Boldiu Cornél csak a késő délután eszközölte, amikor is Novák a következőket mondotta: Az esemény megtörténte előtt pár nappal a tolató személyzet egy-egy bundát kapott a bányagazgatóságtól, de csak szolgálat idejére, tekintettel arra, hogy két partira van osztva a személyzet és csak egy parti bunda érkezett. Az igazgatóság szigorú rendelete volt ez, aminek ő, mint végrehajtó szerv, hűségesen eleget is tett. Egy napon azonban két munkás ezt mégis megtagadta s amikor az igazgatóság meglátta, hogy a munkások bundában mennek haza, felelősségre vonta, majd meg is büntette őket. A munkások, gyanítva, hogy a főmozdonyvezető volt a besugó, megfogadták, hogy

elteszik láb alól. Így történt, hogy 8-án reggel fél 6 órakor a szokás szerint a brájai Zsil pallóján áthaladva, az illedelmesen feléje jövő egyéneknek jó reggelt kívánt. A válasz a vasdorong volt. Előbb a jobb kezéből kiütötték az égő karbidlámpát, majd a másik balról a bal lábára sujtott, mire összeesett. Ezután utlegek kíséretében a csatornához vonszolták. Hogy tovább mi történt vele, nem tudja. A rendőrség bevezette a nyomozást.

— **Műhímezési tanfolyam.** Simerián (Piski) műhímezési tanfolyamot rendez Singer varrógépeken a Bourne & Co. cég március 18-tól kezdve a ref. egyház lelkészlak épületében.

— **A gépkocsik összeírása Déván.** Déva város polgármestere 1087/1924. számú hirdetményében a következőket teszi közhírré: Hivatkozással a rekvirálási törvény 125—128 szakaszaira, az összes Déván található gépkocsik, mint autó, teherautó és motorbicikli tulajdonosai vagy birtoklói kötelesek a járművek összeírása és osztályozása végett, a használható állapotban lévő járműveikkel a megyei bizottság előtt f. hó 29-én megjelenni. A bizottság Déván, a prefekturán működik. Ha a tulajdonos, vagy meghatalmazottja nem jelenik meg, 20—100 leig büntetetik. A leszerelt vagy nem mozdítható járművek, (amelyeket a kijelölt napra nem tudnak behozni) tulajdonosa köteles megjelenni a bizottság előtt és kérheti, hogy a bizottság szálljon ki a megjelölt helyre. A kiszállás napját a bizottság állapítja meg, a költségeket a gépkocsitulajdonos fizeti. A kiszálláskor a tulajdonos, birtokos vagy meghatalmazott minden adatot köteles rendelkezésre bocsátani.

Laptulajdonos és kiadó: LAUFER VILMOS.

### Szerkesztői üzenetek.

A. M. Szv. Továbbra is kérjük b. írásait. Előbbiekért köszönet.

I. S. P. Cikkében önként értendő dolgokat mond, így nem hozhattuk.

H. A. F. Verse még most sem jó. A másik jönni fog

### TRIBUNALUL DEVA.

Nr. Cof. 2396/52—923.

In cauza conc. forțătă contra Horvath Bela.

### DECIS.

Tribunalul aproabă concordata forțătă față de debitul Horvath Bela conform cărea debitorul e obligat a plăti din creanțele recunoscute 60%, care 60% va scadent în timp de 18 luni în rate egale lunare.

Rata întâia este scadentă în ziua primei luni ce urmează după ridicarea la valoare de drept.

Sumele scadente le plătesc la Banca Untervald S. A. sucursala la Petroșeni în favorul creditorilor.

Pentru asigurarea necesară se va da cambiu cu acceptarea lui Béla Horvath și cu girarea alui Alexandru Löwy, care va fi depus tot la Banca Untervald S. A. sucursala la Petroșeni.

Ordonă estradarea deciziei de față tuturor creditorilor și curatorului ca se comunice în jurnalele Mon. Of., Buletinul Justiției și Déva és Vidéke în timp de una lună, ordonă afișarea la tabloul de publicație și debitorului.

Deva, la 25 Februarie 1924. Dr. Peter m. p. judecător.

Pentru conformitate:  
Al. Cziffra exp.

es 1-1

**SZALONNÁT** legfinomabb minőség, füstölt, paprikás fehér, zsirt és szalámit waggon vagy kisebb tételekben szállítok. „Mercur” ALEX. SCHUSTER Deva, Strada Decebal 8. es 11 Telefonszám 4.



**AZ AMERIKAI HAJÓK  
NAGYSZERŰ KONYHÁJA**

Jó, változatos, bőséges ellátás, kitünően elkészítve és felszolgálva — ez az United—States—Lines nagy és nyugodt járási gőzöselnek a büszkesége. Akár a „Leviathan” csodahajón, akár egy más nagyszerű hajóján az United—States—Linesnek utazik, már az első nap el lesz ragadtatva az amerikai szíves vendéglátástól és az udvarias kiszolgálástól.

Kérjen — díjmentesen — illusztrált prospektust és hajólistát.

**UNITED STATES LINES**

Vezérképviselet Románia részére „MERCUR” Bucurest, Calea Moșilor 51., Temesvár, Hunyadgasse 8., Cernovitz, Liliengassa 15.

*Fogcrém*

# KALODONT

*Világhírű*

EZER  MÉTER

**kertrész ház vagy raktárhelyiség részére**

közvetlen a vasút állomási raktár mellett ELADÓ. Bővebb felvilágosítás **MINORITS SZABÓ-CÉGNÉL.**

**Értesítés!**

Igen tisztelt utasainkkal ezennel közöljük, hogy a **HAMBURG-AMERIKA LINIE** közös szolgálatban az **UNITED-AMERICAN LINE-VAL** közvetlen járatot nyitott **HAMBURG-ból KANADÁ-ba**

Kérjük utasainkat, akik fenti utazás végett hozzánk fordultak, valamint azokat, akik KANADÁBA akarnak hajóinkon utazni, hogy mielőbb hozzánk forduljanak a lehető leggyorsabb elutazás miatt szükséges felvilágosítások megadása céljából.

Teljes tisztelettel:  
**LAZAR H. LAZAROVITZ**  
a Hamburg-Amerika Linie vezérképviseelője,  
ARAD, Str. Eminescu 12.  
33 3 4 BUCUREȘTI, Calea Griviței 183. Lloyd 2:13

**Régi dolog az már,**

*hogy a ténylegesen jó mindig utánczókat talál. A „Franck”-kal, a kedvelt kávépótlékkal sem megy másképpen. Azon tény, hogy ennek dacára egyetlen egy más kávépótlék sem közelíti meg, a kitűnő sajátosságait a legjobban bizonyítja.*

\*) a kávédarálóval.



**DIANA-SÓSBORSZESZ**

AZ EGYEDÜL VALÓDI.  
ÜGYELJÜNK A DIANA NÉVRE!

Villanyerőre berendezett **gőzmosoda** vasaló, fényező és eladó. Cim a kiadóhivatalban. 17-

Kiadó bérbe egy nagy raktárhelyiség padlással együtt. Cim: BAUM MIHÁLYNÉ Deva, Hunyadi ut.

**Zongora vagy pianinó** megvételre kerestetik. 16- Cim a kiadóban.



**Schicht**

**SCHICHT «SZARVAS» VÉDEKÜ SZAPPAN**

A MULT JELENKOR ÉS JÖVO LEGJÓBB SZAPPAN

Teljesen új, 3-féle modellű **ADLER, STOEWER és TORPEDO** legjobb német **írógépek**

jótállás mellett kaphatók Vezérképviselet és raktár: **V. LAUFER, DEVA.**

## BRECKNER TESTVÉREK

műszaki vállalat DEVA, Str. Reg. Ferdinand.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. figyelmét felhívni jól berendezett **műszaki áruraktárunkra,** amelyből a következő cikkeket a legjutányosabb napiárakon ajánlunk:

<b>Műszaki cikkek</b>	Máriaüveg Vízipumpák Különléle dugattyugyári öntvények	<b>Kerékpárok</b>	Mindenféle felszerelési anyagok:
Gépszijak Varrószijak Szijszavár Harris kapocs Asbest lemez Asbest zsinór Klingerit Gummipakolás Gummicővek viz., bor és pálinka részére Gyermekkosci gummi Staufer szelence	<b>Olajok</b> Motor hengerolaj Gőzhenger (Valvoliene) Mindenféle gépolaj Autóolaj Porolaj Tovota zsír	Kerékpár köpeny tömlő pumpa szerszám alkatrészek	világításra, szobacsengő és telefon szerelésére Villamos vasaló főzőfazekak teáskannák főzőkészülék zseblámpa elem töltőelem Autókábel és villanykörték
Cseppegő olajozó Golyós csapágyak Gyújtógyertya Vízcsapok Gázcsövek, fittingek Permetező és alkatrészek	<b>Szerszám</b> Withwort menetvágó Siralfurók Franciakulcsok Kalapácsok, fogók Saiuk, mérőszerszám Olaj- és benzinkannák Benzin forrasztólámpa Benzinpumpák Fiaschenzug 2000 kg.	<b>Varrógépek</b> Varrógép alkatrészek szijak szerszámok olaj	<b>Karbidlámpák</b> Asztali lámpa Fali Bányász Karbid és égők

**Elektrocikkek**  
Villanykörték, 5—50 Watt gyertyafényű  
Villanykörték, 1/2 Watt minden nagyságban, homályos, félhomályos, kristály

Ujonnani készítésre és javításra elvállalunk mindennemű **világítási, szobacsengő és telefon berendezéseket. Javitunk kerékpárokat, varrógépeket, írógépeket, mágneseket (delejeket), karburátorokat, fegvvereket és minden más készülékeket.**

Tisztelettel:  
**BRECKNER TESTVÉREK.**